



全省高校新生体测数据保持平稳

本报讯 近日,省教育厅公布了《2019学年全省高校新生(浙江籍高中毕业生)体质健康测试情况》。各项指标数据基本保持平稳,变化幅度不大。结果显示,2019学年我省高校新生体质健康测试总成绩平均分为72.74分,合格率为91.91%,优秀率为1.45%,良好率为19.47%。与上一学年相比较,

各项指标数据基本保持平稳,变化幅度不大。平均分降低0.48分,优秀率提高0.12%,良好率下降0.76%,合格率下降1.07%。而全省高校新生身高体重指数、肺活量,坐位体前屈、引体向上/仰卧起坐、50米跑等项目测试成绩连续6年保持上升趋势。男生立定跳远与1000米跑

项目的测试成绩近3年略有下滑。各项目评价结果之间的差异与前两年相一致,继续保持平稳趋势。除力量素质项目(引体向上/仰卧起坐)得分相对较低外(平均分45.81分,合格率54.87%),其他各项合格率均在78%以上。2019学年,全省105所高校(含独立学院)共上报了32.2996万名高校新

生的体质健康测试数据。除去部分信息不全的省内生源和外省生源数据,实际采集23.8074万名浙江籍新生的有效数据。按生源所在高中学校统计,样本量在30人以上的高中学校761所,其中普通高级中学542所,中等职业学校219所。
(本报记者)

今年学考选考举行

本报讯(通讯员 陈丽萍)全省2021年首次学选考于1月6日至8日举行。相关负责人提醒,在赴考的同时,考生务必要重视有关防疫准备工作。根据要求,考生须于考前14天通过支付宝完成本人浙江“健康码”(浙江省内各市“健康码”可通用)的申领。所有考生须符合“健康码”为绿码且体温正常、无相关症状(干咳、乏力、咽痛、腹泻等)的要求。考试当日,所有考生进入考点须有序接受体温测量,通过考点入口时均须佩戴口罩;进入考点和考场时严格控制入场速度,加大人员间距,防止人员拥挤;候考期间人员间隔1米以上,不扎堆聚集聊天;入考场时统一进行手部消毒处理,考试结束后有序退出考场。此外,低风险地区的考生进入考点须佩戴口罩,进入考场就座后,考生可以自主决定是否继续佩戴,但不得妨碍身份识别和验证,离开考场时须佩戴口罩;非低风险地区、发热隔离考场的考生要全程佩戴口罩。据悉,今年我省首次学考考试科目有10门,选考对象为浙江省高中阶段学校在校生和社会人员。选考考试科目有7科,考试对象为参加普通高校招生的高三学生和社会人员。

教材好 教才好

我省为大中小学教材建设立规

□本报记者 季颖

日前,省教育厅发布了《浙江省大中小学教材建设行动计划》(以下简称《行动计划》),这是我省首次对各学段、各学科领域教材作系统设计,统筹推进大中小学教材建设。

按照《行动计划》,今后3年,我省将着眼于教育系统内部,着眼于为新时期浙江教材建设“打基础”,着力在管理体制、教材开发、人才队伍、研究平台、保障措施等方面加强改革创新。进一步健全省级统筹、分级负责、部门联动的教材管理制度,由省教育厅牵头统筹推进全省大中小学教材工作,市县教育行政部门牵头负责本地区普通中小学和中职学校教材管理和建设工作,高校党委(党组)严格落实教材建设意识形态工作责任制。

同时,还要构建系统完备、科学规范、运行高效的教材建设制度体系,强化顶层设计,编制出台浙江省中小学、职业院校、普通高校、境外教材等四个管理实施细则,提高教材管理现代化水平。建立健全教材目录制度,强化审

核机制,建立教材监测反馈制度,对大中小学教材实行周期性检测与反馈。

“教材好,教才好。教材是大中小学教育教学活动的核心载体,要开发建设具有浙江特色的大中小学优秀地方课程教材,3年内遴选推广300册浙派精品教材。”省教育厅教材管理处相关负责人表示,教材建设和管理是一项专业性很强的工作,需要有强大的研究力量做支撑。目前我省这块工作相对较弱,有关研究力量较为分散。因此接下来,要整合各个部门相关力量,共同做好我省大中小学教材编写、审核、选用、规划等。

按照《行动计划》,我省将支持打造30个省级教材编写优秀团队,培养培训200名水平较高的编审专家,建立各级各类教材审核专家库。浙江师范大学教师教育学院副院长钱旭升表示,组建教材编写优秀团队和建立教材审核专家库两者相辅相成,教材专家审核库的专家来自全省大中小学、科研机构、学术团体等单位。他们熟悉课程教材建设和一线教师的需求,可以为我

省教材建设做好规划、审核、选用等宏观工作,而高质量教材的编写离不开优秀的编写团队,两者相互配合,才能为浙江教育发展编写出高质量的教材。

《行动计划》提出要组织相关部门、行业企业专家、中高职院校共同推进中高职一体化专业教材建设,根据职业教育和职业学校学生的特点,紧密对接科技发展趋势和产业发展需求,及时吸收行业发展新知识、新技术、新工艺、新方法,新编一批培养紧缺人才急需的专业课教材,推出一批校企合作开发的新型活页式、工作手册式教材,建立动态化、立体化的教材和教学资源体系。省教育厅职教教研室主任崔陵说,职业教育要培养出一批高素质、复合型技术技能人才为区域经济发展和企业转型升级服务,这就要求我们建设符合新时代职业教育需求的教材。

按照《行动计划》,我省还将扶持建成30个省级教材建设研究中心(基地)。崔陵表示,教材建设研究中心(基地),汇聚学校、行业、企业等各方专家,这对于全省教材建设

尤其是职业教育教材建设意义重大。一直以来,职业教育教材编写者主要是一线教师,教材质量参差不齐,教材内容无法紧跟行业需求,依托研究中心专家力量,可以编写出更加适应浙江经济社会发展需求和职业教育特色的教材。

《行动计划》还提出要开发集政策发布、教材送审审核、专家库、教材研究资源库、学校选用教材统计等功能于一体的教材建设与管理信息系统,切实提高我省教材管理信息化和现代化水平。建立重大项目孵化机制,重点对“红船精神”等红色资源进教材、初中综合课程改革、校企合作开发教材、新形态教材开发等教材建设相关理论和实践问题开展持续、深入研究,并择优培育一批国家级课程教材建设重点研究项目。

此外,我省将不断完善财政投入机制,多渠道筹措教材建设经费,加大对教材建设的投入力度,用于支持省级规划教材开发、编审人员培训、浙派精品教材遴选推广、省级研究中心(基地)建设等。

六高校助力 宁波夯实法治根基

本报讯(通讯员 钟法)近日,浙江大学光华法学院等我省6所高校(法学院)与宁波市中级人民法院签订合作协议,以资源共享、良性互动、产学研结合等方式,为宁波市实现高质量发展夯实法治根基。

本次签约的6所高校都是全省乃至全国的著名高校,包括浙大光华法学院、浙江工业大学、浙江工商大学、宁波大学、浙大宁波理工学院、浙江万里学院(法学院)。协议明确双方将共建教育培训协作平台、互聘互派任职平台、实践教学特色平台和理论研究合作平台,让专家学者、法科学子走进法院挂职研究、实习锻炼,让法官把司法制度的最新经验和生动案例带进课堂,相互助力培养应用型、复合型优秀毕业生和专业化、领军型优秀法官,并通过法校合作日常联络机制、不定期互访机制和项目推进机制,不断拓展合作深度与广度。

此外,宁波市中级人民法院还聘任了36名来自上述高校的专家学者为首届专家咨询委员会委员,并邀请12名专家学者作为宁波两级法院25名优秀法官的理论研究导师。

浦江实施教育“暖冬行动”

本报讯(通讯员 赵巧巧)宣讲政策、送教下乡、爱心慰问、学业辅导、暖心捐助……近期,浦江县委开展了一系列关爱帮扶外来务工人员子女的教育“暖冬行动”,为进城务工人员减轻后顾之忧。

园区小学位于浦江开发区,60%以上的学生是进城务工人员子女。该校校长黄双丽一直将关爱帮扶外来务工人员子女作为重点工作之一,对学校的贫困流动人口家庭进行了家访。每到一户学生家庭,她都会仔细了解学生的学习和家庭生活状况。而在郑家坞利民学校,岩头镇初级中学的5名教师为该校送来了5堂优质公开课。他们在促进校际联动的时候,也为这些进城务工人员子女学校的发展注入了活力。

据了解,浦江县教育局将不断加大对“新浦江人”子女、农村留守儿童、贫困家庭子女的关爱力度,继续深入开展以扶贫、扶智、扶情为主要内容的帮扶活动,提高全县教育均衡化水平。



国旗下学新法

国旗和国徽是国家的象征和标志,代表着国家的主权与尊严。从今年1月1日起,新修订的国旗法、国徽法正式施行。元旦当天,温州大学举行了隆重的升国旗仪式,师生们在国旗下共同学习新国法,认真聆听法内内容。图为升旗仪式现场。
(本报通讯员 江萍 摄)

汇聚加快建成世界一流大学的国美力量

□中国美术学院党委书记 金一斌

党的十九届五中全会对我国发展作出了新的重要判断,明确提出到2035年基本实现社会主义现代化远景目标,建成文化强国、教育强国、人才强国。省委第十四届八次全会审议通过的《关于制定浙江省国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》,提出“支持中国美术学院等省重点建设高校特色发展”,在加快建设世界一流大学的关键时期,省委省政府的坚强领导和有力支持,让美院人倍感振奋。

形势决定任务,时代召唤使命。未来5年,是我国开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一年。其间将迎来建党100周年、党的二十大召开、新中国成立75周年,也将迎来习近平总书记对中国美术学院作出建设世界一流大学指示15周年、艺术学成为独立门类10周年、学校创办95周年。中国美术学院将立足这些重要的时间节点来谋大事、抓要事,为改革多探路、为创新多闯关、为发展多破题。奋力“十四五”,开启新征程。中国美术学院始终牢记习近平总书记对学校的办学定位及殷切关怀,以十九届五中全会精神、省委十四

届八次全会精神为遵循,切实把各项事业发展放到国家战略需要和社会重大需求上去谋划,放到学校所处的历史方位和文化坐标中去拓展,放到世界一流标准上去考量,科学谋划“十四五”各项事业创新发展的新蓝图,努力建构中国艺术教育新发展格局的国美路径,更好地发挥艺术教育在社会发展中的引领、驱动和辐射作用,将学校办学实力和整体水平提升到一个新的高度。未来5年,学校将着力推进创新驱动战略、整体智治战略、开放办学战略、“国美人”发展战略“四项战略”,力争在“扎根中国大地办教育,坚持人民之心出精品,立足文化自信

育新人,砥砺东方精神铸高峰”等方面打造更多特色实践,收获更多丰硕成果,成为人才荟萃、全球学子向往的艺术殿堂。在服务区域发展、推动先行省建设中显担当,当好“重要窗口”的有力建设者和展示者,成为推动国家新文科建设的开拓者和领跑者,为我国建成文化强国、教育强国、人才强国作出重大贡献。
(下转第2版)

全会精神学习笔谈



日前,潮州市吴兴区城南实验学校成立了一支由新居民子女学生组成的舞龙舞狮队。该校通过开展舞龙运动拓展性课程,最大限度地满足新居民初中学生的兴趣和需求,在传承中华传统体育文化的同时,培养具有中国心、民族魂和创新力的新时代少年。
(本报通讯员 徐刚强 摄)